

双城 抢抓农时有序推进春耕生产

本报讯(刘云晓 记者肖劲彪)4月17日,双城区的田间地头一派忙碌景象,随着播种机在肥沃的土地上缓缓前行,拉开了春耕生产的大幕。双城区地处我省第一积温带,气温逐渐回暖,春播条件成熟。当地抢抓农时,以科技种植模式为引领,为全年粮食丰收筑牢根基。

在幸福街道久绥村玉米单产提升示范区,黑龙江省铧镒农机专业合作社联合社的1000亩玉米种植工作正有条不紊地进行。此地选用MY73(黄金粮)品种,采用玉米大垄密植水肥

一体化栽培技术。合作社经理杜伟称,从去年秋天便着手准备春耕,采用秋起大垄技术,玉米收获后灭茬、深翻超30厘米,施有机肥,用自动驾驶系统起110厘米大垄。播种前晒种,用气吸电控播种机垄上双行降速播种,精准控制密度与施肥量,铺设滴灌管带。生长关键期用水溶肥精准调控,预计示范区玉米亩产超1000公斤(标准水),比常规小垄增产200~300公斤,亩均节本增效208~412元。

在幸福街道庆城村的大豆单产提升示范区内,哈尔滨市东跃现代农机专业合作社也

在紧张作业。1000亩大豆采用110厘米大垄密植栽培技术,种植东农252品种。负责人刘彩华介绍,采取米豆轮作,减少病虫草害,提高单产。去年秋季完成整地施肥起垄,今年播种前种子包衣并同步接种根瘤菌,通过统防统治防治病虫害。预计大豆亩产250公斤左右,比常规小垄增产50公斤,亩均增效210元。

近年来,双城区围绕“粮头食尾”“农头工尾”发展农业产业化,引入并培育食品企业,绿色有机农产品认证面积扩大,农业产业化

龙头企业不断涌现。

双城区农业农村局局长徐世英介绍,全区计划种植350.19万亩,其中粮食作物333万亩。今年将开展绿色玉米全国高产高效示范县建设,打造两个万亩创建片、10个千亩示范方;开展粮油规模种植主体单产提升示范县建设,玉米、大豆大垄密植栽培技术(大垄双行110~130厘米)种植30万亩,浅埋滴灌水肥一体化10万亩;创建两个省级科技示范园区。确保粮食作物播种面积320万亩以上,产量40亿斤以上。

南岗

“零跑动”服务 高效贴心

本报讯(记者蔡韬)“没想到足不出户就能完成审批,还有专人全程指导,这样的政务服务既有速度又有温度。”近日,位于南岗区的小米汽车经营有限公司负责人从上门代办人员手中接过机动车备案业务审批许可证,实打实的办事体验,让企业由衷地赞叹和认可。这正是南岗区创新推行“上门办、零跑动”政务服务模式的一个生动写照。

目前,南岗区政务服务大厅接到小米汽车经营有限公司的业务咨询电话。作为新成立企业,在办理机动车备案业务审批时遇到诸多困惑。了解情况后,南岗区政务服务服务中心联合区交通运输和站前管理局审批人员迅速响应,主动上门服务。工作人员现场指导企业整理审批材料,仅用20分钟便高效完成审批业务。

针对该企业新能源汽车销售维修的发展定位,工作人员从企业全流程生产经营范围出发,开展“健康体检”,主动把脉问诊,提出专业指导建议。在审核相关材料后,还协助企业办理了电车维修许可证,为企业后续经营扫除障碍。

近年来,南岗区聚焦提升政务服务便利度,推出“预约办、零跑动”服务模式。企业、群众只需通过电话或网络预约,即可享受“营商+行业审批”上门服务,有效降低办事成本,叫响“南岗事好办”的营商环境。

南岗区将持续发力,以提升行政效能为突破口,深化线上线下融合,推动办事方式更加多元、流程更加优化、材料更加精简、成本更加低廉,全力打造优质高效的政务服务环境,让企业和群众办事更省心、更舒心。

香坊

新植千株丁香 美化家园

本报讯(吴昌林 记者刘莉)在日前举行的香坊区义务植树活动中,和平路街道、各社区网格员会同区退役军人事务局、香坊消防救援大队工作人员以及“橄榄绿”退役军人志愿服务队志愿者等共计360余人,在文景头道街开展“栽一株丁香留一簇新绿”植树活动。活动共计新植丁香树约1000株,为哈尔滨“丁香城”美誉增添一抹新色。

据了解,文景头道街由于历史遗留问题,堆积了大量的建筑垃圾,并形成“小开荒”。为彻底整治该区域环境脏乱差问题,切实改善区域人居环境,和平路街道在城管局执法人员的配合下,对文景头道街展开环境整治攻坚战。街道、社区工作人员在“小开荒”区域张贴通告,向周边居民反复做宣传解释工作,劝导违规“小开荒”居民自行清理种植的蔬菜。在此基础上,组织相关部门依法对文景头道街违规菜地开展专项清理整治,恢复公共用地原貌。并对该区域建筑垃圾等开展集中清理,实现干净整洁。

挖坑、栽树、培土、浇水……参与义务植树活动的各界人士热情高涨,相互配合,带动周边部分群众也加入到义务植树的队伍中来,现场植树氛围火热。一上午时间,植树面积约1200平方米,这处困扰周边群众多年的“老大难”区域旧貌换新颜。

呼兰

政企携手助残惠民

本报讯(白铭波 徐红 记者白云峰)近日,由呼兰区残联精心组织的残疾人文化进家庭“五个一”系列活动中的“观看一次电影”活动在畅想国际电影城举办。

爱心企业畅想国际电影城免费为活动提供观影支持,40户残疾人家庭、街道和乡镇残联工作人员近130人欢聚一堂,共同观看了国产动画电影《哪吒》。在这场文化之旅中,残疾人家庭不仅享受到光影艺术的魅力,还感受到了来自社会的关爱与温暖。

呼兰区残联理事长宋立文表示,本次活动通过文化惠民的形式让残疾人家庭走出家门、融入社会,共享文化发展成果,提升了残疾人的获得感与幸福感,彰显了政企携手助残的温暖力量。呼兰区残联将持续深化“五个一”工程,不断探索创新,推动助残服务多样化,凝聚更多社会力量共同营造尊重关爱残疾人的良好氛围。

打造全省样板

看阿城区义务教育优质均衡与学前教育普及普惠发展之路



□文/摄 李鑫雨
本报记者 肖劲彪

近日,阿城区成功通过2024年义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠督导评估,成为全省唯一同时斩获这两项国家级教育督导评估认定的县(市、区)。这份亮眼成绩的背后,是阿城区自2019年和2021年先后被确定为县域义务教育优质均衡、学前教育普及普惠先行创建区以来,深耕教育领域,推动教育高质量发展的生动实践。

走进何延川红军小学校,仿佛踏入一段波澜壮阔的革命历史长河。这所创办于1905年的百年学府,是民族英雄何延川的母校,承载着深厚的红色底蕴。校内“一厅一廊四展馆”特色鲜明:正气大厅内,墙面彰显红色文化;红色长廊展现了党的百年奋斗历程与精神内涵;何延川纪念馆介绍了民族英雄何延川的革命功绩;校史馆记录着学校百年变迁中坚守教育初心的历程;红色家风馆讲述了老一辈革命家的家风故事;国防科技馆强化学生国防意识。

学校以吉祥物小红松为线索,构建了小红松五育成长课程体系,将《红色印记》《家国情怀》等融入红色教育;“我为烈士描墓碑”“重走抗联路”等活动课程,让红色基因在孩子的心底深深扎根、茁壮成长;小红松诚信超市、美德驿站等实践课程,着重培养学生诚实守信、自律节俭的品行,在一次次实践体验中不断深化红色传承。

近年来,阿城区着力加强校园文化建设,三次召开校园文化建设现场会,推出“红色文化”“慧敏文化”“智勇文化”“和善教育”等典型,引导学校深度挖掘历史文化、地域特色及师生兴趣特长,融入校本课程体系,找准校园文化品牌定位,全区校园文化建设呈现出“一校一品”“一园一特色”“百花齐放”良好态势,为孩子们营造良好的学习和生活环境。



阿城区第三中学校校园一隅。

城乡统筹共绘教育蓝图

阿城区小岭中心学校,以“和善”教育为引领,营造和谐环境、和悦课堂、和睦关系与合作模式,构建五育融合特色课程体系。校内食宿标准,教学设施现代,近20个功能馆(室)营造出浓厚的文化氛围,让每一个农村孩子的学习之旅精彩纷呈。该校与城区校共建“金智教育集团”,借助“云端课堂”“教师轮岗”,让农村孩子共享优质资源。

小岭中心幼儿园作为普惠示范园,依托自然资源寓教于乐,构建“生态化学习”体系。孩

子们在“青苗生态园”自主探索,种植并记录农作物生长,体验玩中学、学中做的乐趣。

在师资队伍建设方面,阿城区通过公开招聘、靶向引进等方式,招引急需紧缺人才和公费师范生扎根阿城,科学调配师资力量,重点向农村和薄弱学校倾斜,积极推动教师轮岗交流,“人才活水”全域流动。区政府协调多部门,将富余的中小学编制合理调剂至幼儿园,2024年公开招聘68名幼儿教师,实现公办园专任教师全在编,解决同工不同酬问题,为幼儿园发展筑牢人才根基。

普惠便民打造成长乐园

阿城区第二、第七幼儿园在学前教育普及普惠进程中,凭借宜人环境、先进理念和多彩活动,成为孩子们的成长乐园。

第七幼儿园秉持“放手让孩子做主”理念开展户外自主活动。孩子们自主选区域,教师观察引导,尊重其独立与创造。园内环境充满童趣,体能与户外游戏丰富,旨在提升孩子身体素

质。“我们鼓励孩子冒险、试错,在自主决策中培养解决问题的能力。”第七幼儿园园长马丽华说。来到第二幼儿园,首先映入记者眼帘的是

原生态的自然环境。在这里,孩子可以听虫鸣、观植物、品果实、闻花香、触万物,在探索、体验中舒展身心,自主开展活动,探索世界、自由表达,感知自然的韵律,收获成长。

创新驱动引领教育未来

“我们坚持四个优先战略,五年累计投入5.8亿元改善办学条件。”阿城区副区长王殿友说,通过“校一策”精准施策,全区义务教育学校功能教室达标率不断提升,智慧校园全覆盖。

课程改革是教育的关键。阿城区以国家课程为主体,融合地方资源,构建“基础+拓展+实践”三维课程体系,形成红色文化、冰雪运动、劳动教育等特色课程。同时,探索“融合信息技术的‘双程闭环’精准教学模式”“真爱梦想”研学模式和“数智育人”大思政教育品牌,促进跨学科协同育人。在回

民小学的智慧厨房、金源小学的科技体验馆、第七中学的理化生AI实验室,学生们参与实践探索的热情高涨。

近三年,阿城区教师获省级以上

教学竞赛奖项300多项,学生创新实

践成果2000多项。

站在新的历史起点,阿城教育人秉持“办好每一所学校,成就每一个孩子”的初心,从红色文化传承到智慧校园建

设、从城市到农村,全方位推动教育高

质量发展,让教育的火种燃遍每一寸土地,为龙江教育高质量发展递交“阿城答卷”。

香坊区妇幼保健中心 异地建设

本报讯(吴昌林 记者刘莉)近日,记者在位于香坊区恒鑫路上的香坊区妇幼保健计划生育服务中心异地建设项目建设现场看到,巨大的静压桩机置于地基中央,数十名工人正在紧张地进行土方开挖和基坑支护作业,远处一排运输车辆整装待发……据项目建设现场负责人介绍,该项目于4月7日正式开工建设,目前项目建设方紧抓施工的有利时机,紧锣密鼓地推进各项建设,预计7月未基础设施完成,年内主体完工。

据介绍,由于房屋老化、基础设施陈旧、医疗用房面积不足等因素,香坊区妇幼保健计划生育服务中心已经无法满足群众的保健就医需求。异地新建的妇幼保健计划生育服务中心,地上9层、地下1层,总建筑面积2.4万平方米,建筑面积超过原中心的10倍,将建设妇女保健及妇科、儿童保健及儿科、孕产保健及产科、大体检中心等科室,规划床位150张,将进一步推动全区妇幼卫生工作健康发展。预计2026年末建设完成。

道里

春季大扫除 城区换新颜

本报讯(张瑜 张梓瑞 记者马智博)春季城市环境整治行动开展以来,道里区城管局以“城市管理应该像绣花一样精细”为指引,聚焦“环卫精细化、道路平整化、设施整洁化、公厕品牌化、管理延伸化”,全力打造干净整洁、美丽宜居的城区环境。

道里区城管局深入开展“春季大扫除”行动,采取“局班子下沉巡查、业务科室专项检查、专班与中队联检”的方式,对全区街路进行分级检查,逐点找不足,逐项拿措施。结合问题类型分别形成市场摊区周边、重要景点周边、重要商圈周边、重要工地周边、学校和医院周边、大型商超及生鲜超市周边、公交站点及首末站周边“七本台账”,对个性问题立行立改、共性问题专项整治、复杂问题联动整改。同时,利用干扫车、洗扫车、高压水冲洗车等各类作业机械,制定科学计划实施清扫。

全面摸底排查全区303条道路问题,持续加大巡查力度,确保及时发现道路冻胀变形、翻浆、破损等春融期高发路面病害,对能够迅速维修的病害,第一时间组织施工队伍进行抢修,严把施工质量,确保维修一处、达标一处,避免反复施工;对于不能立即维修的病害,根据道路实际情况,按严重程度列入相关维修计划逐步展开维修。

今春,道里区还以环卫中队为单位,对负责区域内街路上的果皮箱、指示牌等“城市家具”进行逐个编号,根据“家具”所属产权单位、必拆除、应更新、可维修、脏污蒙尘等实际情况,为市政公共设施逐个制定管护上报转办方案,实施更新维修。

为彻底消除城市管理的死角盲点,道里区城管局延伸作业触角,对全区失管、弃管、建管未交接等盲区进行全面摸底,共排查重点区域近50处,召开马路会商督办会议26次,分类制定整治计划,以春整为契机进行集团化攻坚式整治。

平房

诵读沙龙 让经典“声声”不息

本报讯(高琳 记者薛婧)在第30个“世界读书日”到来之际,平房区(哈经开区)在夏青艺术馆举行“传承中华千年文明·深耕书香平房建设”经典诵读沙龙活动。本次活动由平房区文化体育和旅游局、区政协提案和文化文史学习委员会联合主办,通过经典诵读、书单分享、互动交流等形式,搭建文化传承与思想碰撞的平台。活动现场,政协委员、朗诵爱好者及各界群众近百人共同感受阅读魅力,分享书香盛宴。

诵读活动中,政协委员与朗诵爱好者踊跃登台,用饱含激情的演绎让经典作品焕发生机。在自由交流与书签制作环节,政协委员与朗诵爱好者围坐一堂,分享阅读感悟与推荐理由。在书签制作区,参与者们伏案执笔,将书中触动心灵的语句抄写在精致的书签上;有人写下“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负”,有人摘录“星星之火,可以燎原”,还有人将《道德经》中的“上善若水”作为人生箴言。这些承载着文字力量的书签,不仅是阅读的纪念,更是文化传承的微缩载体。

活动现场,区政协机关向政协委员和朗诵爱好者赠送了《中国共产党简史》《中华文明史》等200多本书籍,让阅读成为政协委员履职尽责、个人奋斗成长的“加油站”。

此次诵读沙龙活动不仅是一次文化和思想的深度交融,更是平房区(哈经开区)推进全民阅读的新起点。平房区(哈经开区)将持续打造“线上+线下”双平台,线上定期推送经典诵读、好书推荐,线下通过e图书馆等阵地让阅读触手可及。

道外

春季园林 绿化整治见成效

本报讯(王旭 记者刘艳)实施树木修剪、推进绿地整理、检修基础设施……道外区城管局全面开展春季园林绿化环境综合整治行动以来,各项工作有序推进,辖区绿化品质得到有效提升。

道外区城管局园林部门组建专业队伍,科学采取“分级分类”修剪方式,已完成主次干道、公园绿地3.8万株乔灌木修剪工作,有效改善树木通风透光条件,其中重点对枯枝、病虫枝、交叉枝进行精细化修剪。扎实推进绿地整理,树木涂白等工作,已累计完成135.52万平方米绿地清理、3.1万株树木涂白,同步开展土壤改良、树穴整理等基础工作,为春季树木补植做好充分准备。

道外区城管局园林部门组织作业队伍,对辖区公园、广场健身器材进行检修,更换损坏零部件,并修复破损绿地挡墙、栏杆,清理各类拴挂物。